

习近平引领中国和平发展的时代启示

(上接第一版)

多边主义。古特雷斯由衷表示:“中国为维护国际法、确保国际法治作出重要贡献,成为捍卫多边主义的基石。”

两天后,天津梅江会展中心,习近平总书记发出“我们要为维护世界和平稳定贡献‘上合力量’”的重要主张,郑重提出全球治理倡议。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,中国为世界贡献的又一宝贵国际公共产品,凝聚着破解和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字的中国智慧与担当。

笔尖沙沙划过纸面,《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》《上海合作组织成员国元首理事会关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明》等成果文件相继发表,为动荡世界注入稳定力量。

“和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存。”风高浪急的国际形势下,中国声音、中国方案至关重要。

2023年3月,一个阳光灿烂的春日,习近平总书记乘坐专机抵达莫斯科。

见证过多次中俄元首会晤的克里姆林宫,再次迎来世界瞩目的时刻:普京总统微笑迎接,习近平总书记健步走来。彼此伸出的手再度紧握在一起。

“历史上看,冲突最后都需要通过对话和谈判解决。”就乌克兰问题深入交换意见时,习近平总书记语重心长:“我们认为,越是困难重重,越要为和平留下空间;越是矛盾尖锐,越不能放弃对话努力。”

乌克兰危机爆发以来,中国没有隔岸观火,而是坚持劝和促谈,一直为实现和平发挥积极作用。

有媒体评论,中国是所有大国中,唯一为政治解决乌克兰危机提出系统性方案的国家。

“一时强弱在于力,千秋胜负在于理。”

解决国际上的事情,不能从所谓“实力地位”出发,推行霸权、霸道、霸凌。以联合国宪章宗旨和原则为遵循,坚持共商共建共享,践行真正的多边主义,才是正确选择。

斡旋沙特与伊朗“握手言和”,为柬泰和平解决边境争端发挥建设性作用,与32个国家在香港共同建立国际调解院,支持缅甸推进政治和解与转型进程,支持阿富汗和平重建……

“世界上热点问题不少,按下葫芦起了瓢。解决这些问题要既得理又得法,一味示强施压不行,外部武力干预更要不得,政治解决是唯一出路。”

在历史的惊涛骇浪中,中国始终把人类前途命运、人民安危冷暖挂在心头,致力于为世界织就和平的经纬,开辟发展的空间。

和平弥足珍贵,和平也是需要维护的。

“大家都只想享受和平,不愿意维护和平,那和平就将不复存在。”习近平总书记洞见深刻。

回望几百年来国际关系史,无论“修昔底德陷阱”,还是“文明冲突”,西方理论都难以给出持久和平之道。

习近平总书记倡导和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,主张坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,为消弭国际冲突根源、应对全球安全挑战、完善全球安全治理提供新方案。

维护世界和平,中国挺膺担当。

作风建设“沉下去” 乡村振兴“实起来”

——我市以中央八项规定精神为指引绘就乡村振兴新图景

广大群众对干部作风转变的真实感受。我市将深入学习贯彻中央八项规定精神作为必修课,组织开展“乡村振兴大课堂”“田间地头微党课”等活动,推动“为民、务实、清廉”的理念深植于心、外化于行。市领导带头践行“一线工作法”,各级领导干部通过走访农户,收集“增收渠道窄”“基础设施弱”“技术服务缺”等问题,形成乡村振兴痛点难点问题清单,为精准施策提供了第一手资料。在淮阳街道,干部正是通过这样的深入调研,发现了群众增收困难与闲置资源利用不足的症结,最终培育出鹧鸪养殖这一特色富民产业。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育的过程中,我市将作风建设和“三农”工作深度融合,以刀刃向内的决心改作风,以求真务实的作风促发展,在广袤的豫东大地上奏响了乡村振兴的时代强音。

“以前个别干部下乡‘坐着车子转,隔着玻璃看’,现在是‘脚踩泥土地走,围着群众转’。”这是我市广

很快完成灌溉管网的铺设。”这是我市建立“问题收集一台账管理一限时整改一回头看”闭环机制的实践案例。我市聚焦振兴这一核心,着力破解“小散弱”难题。借鉴淮阳街道“公司+基地+农户”模式,我市在全市推广“龙头企业引领、合作社组织、农户参与”的产业发展机制,形成了“一县一业、一村一品”的特色格局。

作风建设的成效,更体现在破解民生难题的实效上。“以前办事得跑好几趟,现在村里的‘一站式’服务站,啥事都能办利索。”商水县舒庄乡群众李桂芝拿着刚办好的养老保险手续满意地说。我市大力推

同150多个国家携手共建“一带一路”,与40多个发展中国家签署应对气候变化南南合作谅解备忘录……

中国携手各国推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展,为实现持久的世界和平夯基垒台。

联合国开发计划署前署长克拉克感慨:“中国与其合作伙伴能够共享和平与繁荣,这就是命运共同体。”

民心相通,才能织就和平的纽带。

2012年2月15日,美国艾奥瓦州马斯卡廷镇,噼啪作响的壁炉旁,时任国家副主席习近平同美国友人回忆起27年前的一段美好时光。

1985年,习近平首次来到美国考察学习,借住在这个小镇,同当地民众结下深厚友谊。

当年活动的组织者兰蒂对习近平说:“友谊可是件大事,一个友谊的世界才可能是和平的世界。”

习近平总书记始终记得这句话的分量:“正是人民友好的涓涓细流,汇聚起了促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”

友谊,铸就生死之交,穿透战争阴霾。

“中国人民没有忘记飞虎队。”2023年11月15日,美国旧金山,美国友好团体联合欢迎宴会上,习近平总书记回忆起一段动人故事。

1941年,一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下,组成美国志愿援华航空队,来华抗击日本法西斯侵略,2000多名飞虎队员牺牲在东方土地上。

习近平总书记讲起重庆的纪念馆,讲起同飞虎队老兵的书信往来,也谈到杜立特行动纪念馆,谈到被中国人民殊死营救的美国军人的后代经常来到这里表达敬意。

“我相信,血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。”

国之交在于民相亲。习近平总书记曾告诉外国朋友:“在汉字中,‘人’字就是一个相互支撑的形状。”一国人民团结起来,一代代青年成长起来,世界人民的友谊必将汇聚成守护和平的浩荡大潮。

宇宙只有一个地球,人类共有一个家园。

2025年4月,马来西亚总理官邸,一场盛大晚宴欢迎远道而来的中国贵宾。

“四海之内皆兄弟。”谈起对人类命运共同体理念的理解,安瓦尔总理用中文说出这句成语。

习近平总书记颔首微笑,现场响起热烈掌声。

当人类命运共同体理念载入联合国大会决议、安理会决议、人权理事会决议,当中国式现代化为广大发展中国家提供全新选择,全人类的希望篇章正在写下精彩的中国故事。

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。我们真诚希望各国都以史为鉴、以和为贵,共同推进世界现代化,开创人类更加美好的未来!”这是14亿多中国人民共同的价值追求,更清晰传递出中国人民追求和平、期盼世界各国携手共进的真挚心愿。

习近平总书记重要讲话穿越时空、激荡人心,给出深邃的时代启示——

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

(新华社北京9月5日电)

进一扇门、最多跑一趟”。针对农村人居环境整治中的“顽疾”,我市实行“干部包片、党员包户”责任制,清理农村生活垃圾,改造农村厕所,建成“四美乡村”示范村286个。在郸城县,通过推广“党建+人居环境整治”模式,昔日“脏乱差”的环境变成了如今的“洁净美”,吸引了不少在外务工人员返乡创业。

如今的周口,从乡村车间的机器轰鸣到电商直播间的热闹繁忙,处处焕发出乡村振兴的蓬勃生机。下一步,我市将以优良作风赋能乡村全面振兴,加快推动农业大市向农业强市跨越,为建设农业强省贡献更多周口力量,让广大农民在共同富裕的道路上走得更稳、更远。

市五届人大常委会召开第二十二次会议

本报讯(记者 刘昂)9月5日,市五届人大常委会召开第二十二次会议。市人大常委会副主任闫立超主持会议,副主任程新华、刘建中、杨雪芹、孙鸿俊、祁永亮和秘书长张继宏出席会议。

市委常委、常务副市长王宏武,市中级人民法院院长马龙,市监委、市人民检察院负责同志列席会议。

会议听取审议《周口市高标准农田建设保护条例(草案)》(二审稿);听取审议周口市2025年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告、周口市2024年财政决算和2025年1—6月财政预算执行情况的报告、2024年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告、2024年度政府债务管理情况的报告和监督调研报告;听取审议市人

大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国气象法》《河南省气象灾害防御条例》《河南省人工影响天气管理条例》《河南省气象信息服务业条例》贯彻实施情况的报告;听取审议关于市五届人大四次会议代表建议办理情况的报告,并对重点建议办理工作进行满意度测评;表决人事任免等事项。

会议要求,要强化经济监督,认真执行监督法、预算法、审计法等法律法规,加强预算绩效管理约束,不断提高财政资源配置效率和财政资金使用效益。要强化政府债务管理,建立健全政府债务管理情况向本级人大常委会报告制度,聚焦隐性债务化解、平台公司转型、专项债券管理使用等重要方面,增强人大对政府债务全生命周期的监督实效。

我市对大气污染防治工作落后县(区)进行公开约谈

本报讯(记者 付永奇)9月5日上午,按照市委、市政府要求,我市召开大气污染防治工作约谈会议,对川汇区、淮阳区、太康县、西华县、扶沟县等5个县(区)负责生态环境保护、城市管理的政府分管同志和生态环境分局、城市管理局主要负责人进行公开约谈。副市长梁建松出席并讲话。

会议强调,要站在讲政治、顾大局的高度,清醒认识当前大气污染防治工作面临的严峻形势,切实增强生态环境保护工作的责任感,痛下决心打好翻身仗;要突出重

点,狠抓落实,聚焦企业绩效分级提升、落后产能淘汰、移动源污染排放控制、工地扬尘治理、道路保洁清洗、餐饮油烟治理等重点问题,科学制定整改措施,集中力量,重点攻坚,推动全市空气质量持续改善;要坚持党政同责、一岗双责、失职追责,严格执法监管,严肃追责问责,坚决打赢大气污染防治攻坚战。

会上,川汇区、淮阳区、太康县、西华县、扶沟县相关同志作表态发言。

市纪委监委、市委组织部有关负责同志参加会议。①6

周口市人民代表大会常务委员会关于批准2024年市级财政决算的决议

(2025年9月5日周口市第五届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

周口市第五届人民代表大会常务委员会第二十二次会议听取审议了市人民政府提交的《关于周口市2024年财政决算和2025年1—6月财政预算执行情况的报告》和《关于2024年度市级预算执行和其他财

政收支的审计工作报告》。会议结合审计工作报告,对2024年财政决算草案和报告进行了审查。会议同意周口市人民代表大会财政经济委员会提出的审查结果报告,决定批准2024年市级财政决算。

周口市人民代表大会常务委员会任命名单

(2025年9月5日周口市第五届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

决定任命:

朱向阳为周口市人民政府副市长、周口市公安局局长。

推动“学习强国”周口学习平台建设再上新台阶

本报讯(记者 杜营营)9月5日,我市召开“学习强国”学习平台推广运用工作培训会,总结前期工作成效,部署下一阶段重点任务,并邀请省级平台专家进行专题业务培训。各县(市、区)委宣传部、融媒体中心负责人,平台全体供稿员及市直有关单位工作人员参会。

会议通报了平台建设情况。目前,周口学习平台供稿量和发稿量稳居全省第一方阵,成为展示“道德名城、魅力周口”城市形象的重

要窗口。培训会上,“学习强国”河南学习平台执行总编辑赵红等分别以《线下空间和品牌建设的三个支点》《加快推进市县平台高质量发展》为题,结合多年新闻实践和平台运营经验,通过典型案例和翔实数据,深入阐述了如何通过线下空间布局与品牌核心价值融合,提升平台品牌识别度和用户凝聚力,为周口学习平台提高供稿质量、提升内容传播效果提供了指引。



金秋时节,淮阳区王店街道黄连村的无花果种植基地迎来丰收。图为9月5日,果农们娴熟地采摘着饱满润泽的无花果,脸上洋溢着丰收的喜悦。记者 刘俊涛 摄